



《习近平关于国家能源安全论述摘编》出版发行

新华社北京6月10日电 中共中央党史和文献研究院编辑的《习近平关于国家能源安全论述摘编》一书,近日由中央文献出版社出版,在全国发行。

能源安全事关经济社会发展全局。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央从国家发展和安全的战略高度,找到顺应能源大势之道,提出能源安全新战略,推动能

源消费革命、能源供给革命、能源技术革命、能源体制革命,全方位加强国际合作,我国新型能源体系加快构建,能源保障基础不断夯实,为经济社会发展提供了有力支撑,为世界能源安全和能源发展转型贡献了中国智慧和力量。习近平同志围绕国家能源安全发表的一系列重要论述,立意高远,内涵丰富,思想深刻,对于新时代新征程统筹好新

能源发展和国家能源安全,深入推动能源革命,加快建设能源强国,为中国式现代化提供安全可靠的能源保障,具有十分重要的意义。

《论述摘编》分8个专题,共计217段论述,摘自习近平同志2012年11月至2024年5月期间的报告、讲话、演讲、谈话、贺信、回信、指示、批示等130多篇重要文献。其中部分论述是第一次公开发表。

核心区：“满格电量”在征途

——“两湖”创新区两周年建设发展素描(上)

编者按

作为实现“532”发展战略、全面提升城市发展能级的核心载体,“两湖”创新区承载着常州的未来和希望。2022年5月,我市召开“两湖”创新区建设推进大会,吹响向湖生长、拥湖发展的号角。两年来,“两湖”创新区的建设者们只争朝夕、真抓实干,树立大志向、建构大框架、运筹大规划、实现大发展。

初夏,万物并秀。本报记者走进武进、金坛、钟楼等地,看发展数据、访项目现场、谈体会感受,用笔墨呈现“两湖”创新区高质量发展的最新成绩单。



核心区重点项目不断见桩、见架、见形态。图为建成投用的西太湖国际露营岛局部。 高岷 摄

□本报记者 周茜 殷爱馨
通讯员 周健 蒋嘉玮 李晓艳

初夏,常州医药产业创新中心项目工地。75米高的塔吊驾驶室里,杨魁对“两湖”创新区核心区的“拔节”有了更直观的感受——快速路上,往来的车辆变多了;腾龙大道智慧快速路、常州大学宿舍楼的建设热火朝天;远处,湖洲之星熠熠生辉……

不忙的时候,这位塔吊司机掏出手机拍一些照片:“这里就像雨后春笋,每天都在变化。作为其中一名建设者,我也感到自豪。”

作为“两湖”创新区核心区,西太湖锚定“生态创新区,最美湾湖城”发展定位,两年来高效统筹新城市建设、新产业培育、新人才发展,将“新蓝图”加快分解成一幅幅“施工图”“实景图”,重点项目不断见桩、见架、见形态。

以“能”兴城,初放光彩

高标准编制完成《“两湖”创新区总部经济城市设计》《常州南站中央枢纽概念性方案设计》等系列规划;完成常州南站周边集疏运交通系统规划研究;加快编制核心区站城活力轴沿线城市设

计,以及亮化、能源等专项规划……

“精雕细琢”“两湖”的独特风貌,规划体系不断完善,城市框架同步全面拉开。“市委常委、武进区委书记乔俊杰介绍,随着地铁5号线、中吴大道西延等重大交通工程加快推进,贯通南北的腾龙大道提速建设,以“两湖”为中心的综合交通体系越来越清晰。

匹配未来城市新中心的城市功能,也在不断丰富——

备受关注的总部经济,今年将建设苏澳大厦、中央公园。4月,首个央企总部大厦项目中铁创新大厦签约。

腾龙大道以西、延政西大道以南,总建筑面积26万平方米的华东师范大学常州西太湖学校项目工地上,16台塔吊、1200名工人奋战正酣。江苏致远教育发展有限公司总经理徐晔彦告诉记者,教学区一楼已建成,预计今

年秋天主体封顶,明年交付并投用。“我们采用无围墙校园的设计理念,中央分布两座操场,还有大量异型建筑和中庭挑高,打造多元的非正式学习空间,为幼、小、初、高学子提供15年一贯制优质教育服务。”

全线2.4公里的场北河景观廊道是“十全十美”环城公园的样板段。眼下,总面积9.3公顷的西岸工程已完成总工程量的30%。“西岸样板段充分利用现有滨滨资源和木杉林带,重塑湿地、生境,恢复家燕等小动物的生活环境。”常州西太湖科技产业园管委会规划建设局工程管理科科长黄苑青说,市民游客年底就可以来此休闲放松。

西太湖国际露营岛建成投用,丰富度假体验;美丽街区强化精细化管理服务,招引品牌“首店”10多家……抓住最美湾湖自然底蕴,核心区从文体旅切入,

为音乐会、马拉松、水上运动、露营等新业态提供更加友好的基础设施,不断提升宜居宜业宜游的城市品质。

以“新”提质,浓墨重彩

产业强、创新动能足是“两湖”创新区核心区的突出优势。依托“一高四新”产业基础,常州西太湖科技园提前谋划未来产业,打造“一湾一谷一岛”(常州氢湾、东方碳谷、细胞科技港、合成生物岛),不断壮大氢能和新型储能、石墨烯、细胞与基因治疗、合成生物四大未来产业集群规模。

园区氢能企业国科领纤新材料(常州)有限公司是目前国内唯一具备连续纤维处理、碳原纸生产、碳纸生产全流程技术及批量化生产能力的团队,前不久顺利完成第三轮、数千万元融资。(下转2版)

蜂巢能源：“串”出一条产业链

□本报记者 杨成武 通讯员 陈薇

以蜂巢能源为出发点,恩捷股份在7.6公里处,负极材料贝特瑞在8.2公里处,当升科技在9.2公里处,海目星激光在3公里处。将这些企业连点成线,形成了一条完整的动力电池产业链。

“此外,我们下游还有整车厂理想汽车。”蜂巢能源科技股份有限公司党委书记、高级副总裁王志坤接受采访时表示,公司落户金坛以来,上下游企业不断集聚,大幅缩减了物流运输成本,同时也便于供应链灵活响应,这是企业快速成长的重要原因。

蜂巢能源2018年落户金坛,如今已位列全球动力电池装机量前十、胡润全球独角兽榜第71位,成为新能源之都常州一张耀眼的产业名片。得益于领先“智造力”的强大产业链供应链基础,今年一季度,蜂巢能源的营收、装车量和毛利等核心指标均大幅提升。

以与理想汽车L7的合作产线为例,动力电池从浆料搅拌到涂布、辊压、模切、叠片、封装、焊接、注液、化成和CTP集成等流程全部由机器人自动完成。蜂巢能源品牌宣传高级经理荆晓强介绍,公司成立之初就充分考虑产线应用标准,在常州金坛率先建成行业领先的产线级AI智能工厂。

“在生产电池极片时,电解质涂布的均匀程度会影响电池能量密度及安全性;厚度小于头发丝直径的隔膜在叠入电池时不能有任何褶皱。这些无法用肉眼检测,我们开发并在产线布满CCD(机器视觉)监测设备,搭载



AI视觉检测功能,目前良品率超过96%,处于行业领先水平。”荆晓强说。在金坛蜂巢能源产线级AI智能动力电池工厂,智能设备由海目星激光提供,材料来自“正极龙头”当升科技,隔膜来自“隔膜一哥”恩捷股份。先进产能收获高质量订单,并形成规模优势,一块块动力电池从这里装车,“驶向”全世界。

连点成线,聚线成面。目前,金坛区以动力电池产业为核心,以蜂巢能源等“链主”企业为引领,已集聚产业链关键环节相关企业30余家,涵盖正极/负极材料、散热/电磁功能材料、隔膜、电芯、模组(PACK)、系统、

壳体及功能辅件、BMS(电池管理系统)、制造装备、测试验证、电池材料回收等细分领域,基本形成了较为完备的动力及储能电池产业链条,产业链完整度达97%,新质生产力加快形成。

对目前市场大热的固态电池,蜂巢能源也早有技术储备。半固态电池方面,蜂巢能源推出了果冻电池,能量密度、安全、快充等核心参数全面领先三元产品;全固态电池方面,蜂巢能源聚焦高能量密度硫化物全固态电池核心技术开发,其中电芯环节已具备20Ah全固态电芯制备能力,能量密度超380Wh/kg。

王志坤介绍,蜂巢能源已在全球申请专利超过7000项,其中海外申请超过500项。自主研发的无钴正极材料技术、超高速叠片工艺技术、短刀电池等核心技术水平处于行业前列。

随着海外大客户放量、PHEV优势扩大,依托先进产能的扎实基础,预计今年蜂巢能源规模效应会明显提升。

万亿之城 再出发 高质量发展 调研行

建设更高水平 更高质量文明城市

“粽叶绿”折射“生态绿” 文明美景 一路相伴端午假期

本报讯(记者 朱雅萍)厚植家国情怀,践行低碳生活,弘扬文明风尚。今年的端午假期,常州文旅市场深入挖掘传统节日蕴含的优秀传统文化和爱国主义情怀,大力弘扬城市文明建设、生态文明建设等喜人成果,让“粽叶绿”折射“生态绿”,交上了一份高分文明答卷。

在中华恐龙园玩转12小时“粽”头戏,在淹城春秋乐园观赏史诗表演《屈原颂》,在东方盐湖城观游龙、赏凤舞、非遗非遗韵,在常州三杰纪念馆乘一场乘坐地铁寻“三杰”的红色研学活动……端午假期,常州文旅市场将欢乐的假日旅游与新时代精神文明建设紧密结合,让爱国情怀、文明之风润泽广大游客尤其是未成年人的心田。

在我市各大景区,在景区工作人员和文明劝导志愿者的大力宣传与提示劝导下,广大游客积极践行绿色低碳出游方式,选择绿色出行、节约社会资源,参与“光盘行动”,突出节俭用餐;爱惜公共设施,关爱自然生态……曹山旅游度假区设计推出5条骑行线路,让骑行游客在沿途花海、田园、湖泊、果林组成的旖旎风光中感受“两山”理念的不凡魅力。常州市生态环境局也推出5条生态文化体验路线,助力海内外游客更好地领略常州的生态之美,从而共同投身人与自然和谐共生的现代化建设。

□本报记者 何一智 童华岗 通讯员 周晓玲

德国福士高端汽车零部件生产基地项目正式落户,新能源汽车核心零部件产业发展迎来机遇;股村职教小镇的比亚迪产业学院内,“显微镜”下的新能源整车吸引着一批批求知若渴的学子;腾龙大道二期工程建设加快,南北贯穿新能源之都的“两湖”快车道正加紧构建;在核心区,灯具城1兆瓦屋顶光伏投用,企业、园区、商场的新能源汽车充电桩纷纷落地……

初夏时节,钟楼高新园(邹区镇)“新”力潮涌、喜讯不断,奏响了一首高质量发展的湖畔奋进曲。

“新”产业,聚势而强

作为钟楼“两湖”融合创新区的主阵地,钟楼高新园具有优越的地理位置和强劲的产业发展势头,通过持续深耕“两新两智”主导产业,提前布局新能源汽车核心零部件、动力电池附件材料等“新能源+”产业,产业向“新”的集聚效应不断显现。

“目前,我们每天发4—5车货,从邹区新厂区到武高新的理想汽车厂区,车程也就半小时左右。”在科达斯特恩(常州)汽车塑料件有限公司新建的“绿色新能源汽车内装系统”智能工厂内,数字化生产已成常态。再往西走,总投资约5亿美元、主要为新能源汽车核心零部件厂商提供生产装配及物流仓储一体化供应链基地的东久新园区已基本竣工,即将迎来第一家入驻的新能源汽车零部件企业——傲锐汽车部件(上海)有限公司常州分公司。

今年以来,钟楼高新园持续加快重大项目的建设步伐,目前已有总投资76.85亿元的12个新能源项目签约落户,布局合理、发展有序、运行高效的新能源产业格局正在这块湖畔高地拔节起势。

“新”人才,精准滴灌

人才集聚是高质量发展最关键的因素之一。随着世界级生态创新湖区——“两湖”创新区建设的加速推进,为“新能源小镇”掘池蓄水、培育人才,钟楼高新园早就布局。

在股村职教小镇,由常州交通技师学院、比亚迪汽车工业有限公司、行云新能科技(深圳)有限公司合作共建的实体产业学院——比亚迪产业学院吸引了一大批爱好新能源汽车的年轻人。汽车应用系学生吉文琦告诉记者,学院内有王朝系、海洋系等多款比亚迪新能源整车,同时配备了5个工作站,他一有空就喜欢来这里捣鼓捣鼓。产业学院核心教师王维介绍,目前学校汽车系有400多名学生,新能源班在读学生约140人,后者将在这里进行针对新能源汽车的系统性学习。

不仅仅是比亚迪产业学院,作为全国首个职教特色小镇,股村已集聚江苏城乡建设职业学院、常州交通技师学院等7所职业院校、近3万名师生,已成为“两湖”创新区引才聚才的“强磁场”。

“新”城市,筑梦“两湖”

城市因人而兴、因业而盛。从一张白纸绘蓝图到如今“产城人”融合发展,钟楼高新园已然展现出“两湖”创新区先行区的样板力量。商业配套、人才公寓、高品质文教文体等公共资源不断集聚,新能源元素被加快“植入”生活场景,近悦远来的湖畔“新能源小镇”渐入佳境。

住在钟楼高新园钟富国际人才社区的南通人张杰和大学同学聊天时,对钟富很夸了一番。人才公寓每月至少有2场活动,吸引了租客参加。张杰在灯具城创业,住在人才公寓,平时上下班通勤便捷,双休日到泰富时代广场、东方路商业街、有光公园等地逛街、健身,舒适生活圈半径不超过2公里。他还发现,小镇的光伏屋顶、充电桩等新能源元素越来越多,“小镇与时俱进,我也要加快创业步伐,融入其中”。

人才公寓交付、首店首牌引入、医院新楼投用、学校即将开工……湖畔的共享型高品质生态空间成为优质企业选择落户的重要因素。邹区镇党委副书记、镇长曾令涛表示,钟楼高新园将紧紧依托“两湖”创新区产业发展,厚植“绿色低碳”发展理念,集聚发展新能源产业,全力构建“产城人”深度融合的现代产业新区。

学习新思想 青春向党

常州高校“学习达人”挑战赛举行决赛

本报讯(朱雅萍 常州)6月7日,2024年常州高校“学习达人”挑战赛决赛在常州大学西太湖校区举行。省委宣传部讲师团团团长汪桥红,市委常委、宣传部部长陈志良出席活动。

为深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,推动“理论武装”品牌进高校,今年,常州在全市高校范围内组织开展“学习达人”挑战赛,以青年学生喜闻乐见的方式引导高校学生学习的创新理

论、激发龙城学子爱党爱国的热情。

经过层层选拔,来自我市高校的13支队伍、39位选手跻身当天的决赛。决赛设百舸争流、激流勇进、极速登峰三个环节,通过必答题、抢答题、极速答题、观众答题等赛项,让年轻学子深体会到:“学习”不是任务,而是一项需求;“答题”不是竞争,而是一种坚持;“竞赛”不是目的,而是一份激励。

比赛现场,各位选手全力以赴,一展风采。最终,来自常州机电职业技术学院的“机智筑梦”队勇夺大赛冠军。 王锐 摄

